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Hz. Peygamber, 

p e y g a m b e r 

olmasına ra -

men bizim gibi bir insandı. Bir 

insan olarak o da di er insan-

lar gibi hayatı boyunca birçok 

sıkıntı ve güçlükle kar ıla -

mı tır. Kimi zaman üzülmü ,

kimi zaman sevinmi tir. te

bütün bu durumlarda duygu-

larını e i ve çocuklarıyla pay-

la mı tır. Meselâ, çocukları

dünyaya gelince sevinmi -

tir. Yedi çocu undan altı-

sının kendisinden önce 

ölmesine çok üzülmü -

tür. Her bir ölüm ola-

yına aile bireyleri hep 

birlikte üzülmü lerdir.

Aile bireylerinden has-

talanan oldu unda el 

birli i ile yardımcı olmu -

lardır. Tedavisi için bütün 

aile çaba sarf etmi tir.

O dönemlerde bazı yıllar-

da kuraklık nedeniyle kıt-

lıklar olmu tu. Gıda mad-

deleri ve hayvan yiyecekleri 

bulunamayan bu yıllarda sı-

kıntılar peygamber ailesin-

ce payla ılmı tı. Bu kuraklık

anlarında, ikâyet edilme-

mi , sıkıntılara el birli i ile 

kar ı konulmu tur.

Peygamberimizin (s.a.v) ço-

cukları birbirlerini çok sever-

lerdi. Vakitlerini birlikte geçi-

rirler, kendi aralarında oyunlar 

oynarlardı. Peygamberimiz 

(s.a.v), ailesinde sevinç ve ne-

enin hâkim olmasını isterdi. 

Bunun için aileyi ne elendire-

cek, onların ho una gidecek i -

ler yapardı. Kızlarının evlilikle-

rinde hep birlikte sevinmi ler,

mutlu olmu lardır.

Konukseverlik, bir çe it sev-

gi, saygı ve fedakârlık göster-

gesidir. Bunu en açık biçim-

de Efendimizin ya antısında

görmemiz mümkündür. Pey-

gamberimiz (s.a.v),  çok misa-

fi rperver bir insandı. Ona her 

taraftan çok sayıda insanlar ge-

lirdi. Gelen misafi rlere bizzat 

kendisi hizmet ederdi.

Hz. Peygamber’in ailesine 

gelen misafi rler hiçbir zaman 

yük olarak görülmemi tir. Ge-

len misafi rlerden kimse rahat-

sızlık duymamı tır. Efendimiz 

misafi r konusunda hiç ayrım

yapmamı tır. Onun aile-

sinde, gelen misafi r han-

gi din ve ırktan olursa 

olsun kendilerine ikram-

da bulunulmu tur. Aynı

ekilde zengin, yoksul, 

dul, öksüz ve yetim bü-

tün gelenler misafi r edil-

mi lerdir. O, sık sık kimse-

siz ve yoksulları evine davet 

eder yemek yedirirdi. Aynı e-

kilde evde yapılan yemeklerden 

muhtaçlara göndermi tir.

Peygamberimiz (s.a.v), her 

zaman yardımsever davran-

mı  ve bunu bütün Müslü-

manlara tavsiye etmi tir. Ken-

disinden nakledilen bir hadis 

öyledir: “Allah’a ve âhiret 
gününe inanan, misafi rlerine 
ikram etsin.”1

“Peygamberimizin (s.a.v) çocukları birbirlerini çok 

severlerdi. Vakitlerini birlikte geçirirler, kendi aralarında

oyunlar oynarlardı. Peygamberimiz (s.a.v), ailesinde 

sevinç ve ne enin hâkim olmasını isterdi.”
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Bir gün, peygamberimizin 

(s.a.v) kapısına bir ihtiyaç sahi-

bi geldi. O anda evde ona vere-

cek bir ey yoktu. Kom uların-

dan yarım ölçek bu day ödünç 

aldı ve ihtiyaç sahibine verdi. 

Bir defasında bir alacaklı, ala-

ca ını istemeye gelince, Efen-

dimiz e ine öyle dedi: “Ona 

bir ölçek bu day veriniz. Yarısı

borcumuz için, di er yarısı ise 

bizim ikramımız olsun.”2

Efendimiz insanların en cö-

merdiydi. Kendisinden bir ey

isteyen hiç kimseyi bo  çevir-

memi tir. Bir gün peygambe-

rimize, bir parça kuma  hedi-

ye edilmi ti. Buna ihtiyacı da 

vardı. Yanına oturanlardan 

biri “Bu ne iyi kuma .” deyince, 

peygamberimiz (s.a.v), kuma ı

ona bıraktı.3

Efendimizin ailesinde israf 

yapmamaya özen gösterilirdi. 

Çünkü israf gereksiz yere har-

camak, saçıp savurmaktır; bu 

nedenle Allah tarafından ya-

saklanmı tır. Allah’ın verdi i

nimetlerden ihtiyacı kadar fay-

dalanmak gerekir. Peygambe-

rimize göre, hangi konu olursa 

olsun, sınırı a mak, ölçüsüz ha-

reket etmek israftır. Yüce Allah 

da, “Yiyiniz, içiniz, israf etme-
yiniz.”4 buyurarak israfı yasak-

lamı tır.

Efendimiz çok sade bir ha-

yat sürdürmü tür. O, gençli in-

de ve Hz. Hatice ile evlendikten 

sonra, ticaret yapmı  ve varlık-

lı bir aile hâline gelmi tir. Buna 

ra men o hiçbir zaman sade ya-

antısını terk etmemi tir. Onun 

kıyafetleri, sade ve gösteri ten

uzaktı. Ev e yaları konusun-

da da israftan sakınırdı. Onun 

evine, ihtiyaç olmayacak e ya-

lar satın alınmaz, ihtiyaç olan 

e yalar kullanılırdı. Yiyecek-

ler konusunda da israftan sakı-

nılırdı. Evdeki ekmek artıkları

atılmaz, mutlaka de erlendiri-

lirdi. Yemekler israf edilmez, 

sofrada fazla çe it bulundurul-

mazdı. Kızı Fatma’nın dü ünü

çok sade olmu , lüks ve israftan 

kaçınılmı tır.

Bir gün peygamberimiz 

(s.a.v), sahâbîlerden birinin ab-

dest alırken suyu israf etti i-

ni görür. “Bu israf nedir?” diye 

sorar. Bunun üzerine sahâbî, 

“Abdestte israf olur mu?” diye 

kar ılık verir. Peygamberimiz: 

“Evet, akan bir nehrin kena-

rında bile olsan, normal bir 
miktarın üzerinde su kullan-
man israf olur.” buyurur. 

Aile ve akrabamızdan sonra 

bize en yakın olanlar kom ula-

rımızdır. Efendimizin ailesinde 

kom uluk ili kilerine önem ve-

rilirdi. Onlar, kom ularına kar-

ı nâzik ve kibar davranmı -

lardır. Kom ularla ili kilerde

daima saygılı olmu lar, kar ı-

la tıklarında hâl ve hatırları-

nı sormu lardır. Evde yaptık-

ları yemeklerden kom ulara da 

göndermi lerdir. nsanlara yar-

dım etmede önceli i kom ulara

vermi lerdir.

Peygamberimiz (s.a.v), 

kom u hakları ile ilgili olarak u

uyarıda bulunmu tur: “Allah’a
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ve âhiret gününe inanan kom-
usuna eziyet etmesin.”5 Kom-

uya eziyet etmemek yeterli 

de ildir, iyilik etmek de önem-

lidir. Peygamberimiz (s.a.v), 

“Allah’a ve âhiret gününe ina-
nan, kom usuna iyilik etsin.” 6

buyurmu tur.

Kom ularımıza kar ı gö-

revlerimiz; iyilik yapmak, on-

ları incitmemek veya zarar 

vermemektir. Kom uların bir-

birlerine kar ı ili kilerinin na-

sıl olması gerekti ini soranlara 

Peygamberimiz (s.a.v), “Has-
talanınca geçmi  olsun ziyare-
ti yap, ölüsü olunca cenazesi-
ne git, borç isterse ver, ihtiyaç 
içindeyse gider, mutlulukları-
nı payla , acılarında tesellî et, 
izni olmadan binanı onunkin-
den fazla yükseltme, onu ra-
hatsız etme, bir meyve aldı ın-
da ona da ver. Vermiyorsan 
onu gizli al ve özendirmemek 
için çocuklarının onu açı a çı-
karmasına izin verme.”7 tavsi-

yelerinde bulunmu tur.

Bir defasında, e i Hz. Ay e,

peygamberimize gelerek, “ ki
kom um ve bir hediyem var. 
Hediyeyi hangisine vereyim?”

diye sordu. Peygamberimiz 

(s.a.v), “Kapısı daha yakın ola-
na ver.” buyurdu.8

Öksüzler ve yoksullar ko-

runmaya, gözetilmeye muh-

taç insanlardır. Peygamberimiz 

(s.a.v),  her zaman etrafındaki

yoksul insanlarla, yetim çocuk-

larla ilgilenmi , onlara yardım

etmi  ve onları koruyup gözet-

meyi tavsiye etmi tir. Öksüz-

lerin yalnız kendilerini de il,

onlara ait malları da korumak 

gerekir. Bununla ilgili Kur’an-ı

Kerim’de öyle buyrulur: “Er-
genlik ça ına eri inceye ka-
dar yetimin malına yakla ma-
yınız.”9

Peygamberimiz (s.a.v), ne-

rede bir öksüz görse, yanına gi-

der, saçlarını ok ar ve onu se-

verdi. Hatta bir gün, a layan

bir öksüz çocu a rastlamı , onu 

evine götürerek yemek yedir-

mi  ve üstünü temizlemi tir.

Daha sonra da bu çocu u evlat 

edinmi tir.10

Hz. Peygamber’in ailesinde 

öksüz ve yoksullar en iyi ekil-

de kar ılanırdı. Zekât ve sada-

ka verirken bunların onurlarını

kırmamaya özen gösterilmi -

tir. Evlerine konuk ça ırdıkla-

rında, aralarında mutlaka yok-

sullar bulunmu tur. Bu konuda 

o öyle buyurmu tur: “Müslü-
manların evleri arasında en iyi 
ev, içinde kendisine iyi davra-
nılan öksüz bulunan evdir. En 
kötüsü de içinde öksüz bulunup 
da kendisine kötü davranılan
evdir.”11

Peygamberimizin (s.a.v), 

öksüzlere kar ı davranı ının

en güzel örne ini, ünlü sahâbî 

Enes bin Malik’e kar ı davra-

nı larında görüyoruz. Küçük 

Enes, on ya ındayken peygam-

berimizin (s.a.v) evinde kal-

maya ba ladı ve vefatına kadar 

ona hizmet etti. Peygamberimiz 

(s.a.v), Enes’e her zaman çok iyi 

davranmı tır. Aynı ekilde di-

er aile bireylerinin de ona iyi 

davranmalarını istedi. Bir de-

fasında, bir hatasından dolayı

Enes’i uyarmak isteyen e ine,

“Bırakın çocu u.” diyerek mü-

dahale etmi tir.12

Peygamberimizin (s.a.v) ai-

lesinde çocuklarına, torunla-

rına, hanımlarına kar ı güzel 

davranı ları bizlere de örnek ol-

malıdır.
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Dipnot

“Efendimiz çok sade bir hayat sürdürmü tür.

O, gençli inde ve Hz. Hatice ile evlendikten sonra, 

ticaret yapmı  ve varlıklı bir aile hâline gelmi tir. Buna 

ra men o hiçbir zaman sade ya antısını terk etmemi tir.

Onun kıyafetleri, sade ve gösteri ten uzaktı.”


